

ПАРТИЯ “ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ВЫБОР РОССИИ”

РЕШЕНИЕ

Пятого Съезда партии о принятии программного заявления Съезда Партии ДВР

Заслушав и обсудив отчет Председателя Партии “Партия “Демократический выбор России” - становление и деятельность в 1994 -1996 годах. Позиция Партии по выводу России из кризиса”, Съезд Партии **п о с т а н о в л я е т** принять “Программное заявление Съезда Партии “Демократический выбор России”:

Поражение коммунистов на президентских выборах отодвинуло от России угрозу национал-коммунистической диктатуры. Демократические институты выдержали натиск экстремистов, граждане нашей страны сохранили с таким трудом завоеванные права, Россия не свернула с пути рыночных преобразований. Нам ничего не гарантировано, но мы сохранили шансы на успех.

Победа Президента Ельцина стала возможной потому, что стремление не допустить коммунистического реванша объединило всех трезвомыслящих людей страны. В результате в одном строю выступили и функционеры партии власти, и граждане, и организации, придерживающиеся либеральных взглядов - безоговорочно осуждающие войну в Чечне, коррупцию правящей бюрократии, непоследовательность экономической и социальной политики. “Демократический выбор России” считает поддержку либерала-

ми Президента Ельцина и их активное участие в его предвыборной кампании проявлением политической зрелости и гражданской ответственности. Это было голосование не за вождя-избавителя, не за некомпетентность и продажность чиновников. Это было голосование за то положительное, чего мы достигли за эти годы, в поддержку продолжения борьбы за свободу и демократию в России.

Наша страна избежала катастрофы, но все наши болезни - чудовищно раздутая, блокирующая свободную активность граждан государственная машина, несправедливость и жестокость по отношению к слабым, неподконтрольные обществу Вооруженные Силы, чеченская трагедия и многое другое - остались с нами. Мы приветствуем кадровые решения Президента, принятые им в июне-июле 1996 года, мы одобряем попытки федерального руководства добиться в Чечне перехода от вооруженной борьбы к переговорам, но мы ни в коем случае не собираемся никому, в том числе, и законно избранному Президенту, передавать своего права и своего долга отстаивать законность, свободу и экономическую независимость для каждого человека.

Наша цель остается неизменной - общество, в котором интересы личности стоят выше интересов государства, государство, в котором власть подчинена закону, закон един для всех, а защита политических свобод и прав человека - высший приоритет и главный критерий оценки гражданской и экономической деятельности любых государственных структур.

Победа Ельцина - это не конец пути, а, наоборот, начало нового этапа в истории преобразований в нашей стране. Ближайшие месяцы и годы определяют будущее России на много лет вперед. "Демократический выбор России" - наиболее последовательная либеральная партия страны - ставит сегодня для себя следующие приоритетные задачи:

1. Реформы. Ход реформ подтвердил правильность основных программных положений ДВР. Успехи страны были связаны с последовательной и профессиональной реализацией либеральных принципов в экономике, политике и социальной сфере, неудачи - с отступлениями от них. В распоряжении нынешних властей имеется обширный пакет законопроектов и разработок, подготовленных фракцией "Выбор России" и нашей партией. Однако, ситуация меняется, обществу нужны новые идеи. Часть проблем, без которых невозможно было продвижение России вперед, либо решены, либо находятся в стадии решения. Достигнута, в целом, финансовая стабилизация - даже наши оппоненты не могут отрицать ту роль, которую сыграли в решении этой сложнейшей проблемы наши представители в Правительстве и наша фракция в Государственной Думе. Принято решение о коренном реформировании Вооруженных Сил России - мы всегда настаивали на том, что без этого ни процветание, ни стабильность невозможны. Появилась надежда на мир в Чечне.

Но в то же время общая экономическая ситуация в стране остается крайне сложной. Несмотря на достижения финансовой стабилизации в смысле контроля над инфляцией, за ней не последовали шаги по достиже-

нию общеэкономической стабилизации. Не оправдались надежды на резкое усиление инвестиционной активности после победы Ельцина на президентских выборах.

Среди основных проблем - острейший бюджетный кризис, катастрофическое положение с собираемостью налогов, резкий дефицит инвестиций в экономику, хроническое недофинансирование важнейших социальных программ.

Деятельность Правительства в этой связи ограничивается в основном принятием мер оперативного характера, продиктованных чисто фискальными интересами, и противоречит задачам выхода из кризиса (повсеместное ужесточение налогового пресса, бессистемное выкачивание денег как из производителя, так и со всех граждан). Указанные действия только поощряют произвол чиновника как в центре, так и на местах и ставят любого гражданина России в жесткую экономическую зависимость от этого произвола.

Дело, однако, не в отдельных правительственных решениях. Правительство фактически утратило перспективу экономического развития, не видит долгосрочных принципиальных проблем, не готово предложить стратегию нового этапа экономических реформ.

Мы считаем работу по поиску решения стоящих перед страной проблем одной из приоритетных задач партии и ее региональных организаций. Работа партии по выработке путей решения проблем нашей страны должна завершиться подготовкой новой программы ДВР, которую мы предложим обществу на следующих выборах. Она будет выражена в проектах законодательных и нормативных документов федерального, регионального и местного уровней по следующим проблемам:

- реформа социальной сферы, изменение принципов ее финансирования;
- контроль над естественными монополиями, их частичная приватизация;
- совершенствование налоговой службы, формирование благоприятного для честного предпринимательства налогового климата;
- улучшение регулятивных возможностей государственных институтов (прежде всего в сферах контроля естественных монополий, трудовых взаимоотношений, контрактного права, антимонопольной деятельности, охраны окружающей среды и пр.);
- создание финансовых механизмов поощрения добровольных сбережений и их направления на инвестирование;
- реформа трудового законодательства и практики трудоустройства;
- реформа системы государственной службы, исключая коррупцию чиновников;
- перестройка судебной и арбитражной системы и практики, обеспечение правового способа разрешения хозяйственных конфликтов и обеспечение выполнения контрактов;
- приватизация инфраструктуры;

- секторная конверсия и реструктуризация производства и сферы услуг;
- решение проблем образования и здравоохранения;
- обеспечение эффективного взаимодействия институтов регионального и федерального уровней.

2. Участие в выборах. ДВР намерен и впредь участвовать в выборах всех уровней. В частности, партия займет самую активную позицию во время выборов губернаторов, представительных органов власти субъектов Федерации осенью текущего года. При этом, как и на президентских выборах, мы считаем главной задачей недопущение к власти национал-коммунистов. С этой целью мы будем сотрудничать со всеми ответственными политическими силами, добиваясь выдвижения и поддержки единых кандидатов - голоса разумных людей не должны распыляться, открывая дорогу экстремистам. Своей стратегической задачей мы считаем создание коалиции демократических сил, связанных не просто общностью принципов и целей, но и взаимным обязательством никогда не выступать друг против друга ни на местных, ни на региональных, ни на общенациональных выборах.

3. Просвещение. Стране нужны не только нормальные законы. Необходимо, чтобы большинство граждан понимало, что именно экономические и политические свободы и гарантированные права человека, а вовсе не тотальный контроль со стороны государства, обеспечивают и социальную справедливость, и безопасность, и возможности для самореализации. Однако, при высокой грамотности населения и хороших традициях образования понимание средним российским гражданином либеральных принципов оставляет желать лучшего. Именно на незнание и связанный с ним страх рассчитывали национал-коммунисты, к мифам и запугиванию они будут обращаться и впредь. Мы должны заниматься просвещением: противопоставлять лжи - правду, примитивным стереотипам - четкое объяснение происходящего. Просвещение - необходимое условие торжества принципов свободы и демократии. Съезд поручает центральным органам Партии и ее региональным организациям активизировать просветительскую работу, прежде всего, ориентированную на молодежь - организовывать школы и семинары по актуальным проблемам экономики, политики, истории; способствовать изданию и распространению литературы, пропагандирующей либеральные принципы; вступать в конструктивный диалог с людьми и организациями, способными выступить нашими союзниками в деле распространения либеральных идей. "Демократический выбор России" обращается к государственным органам с предложением обеспечить возможность систематического изучения идей либерализма в учреждениях образования, ознакомления с ними государственных служащих.

4. Создание структур гражданского общества. Демократия и процветание невозможны, если в стране не развито гражданское общество.

“Демократический выбор России” считает своей важнейшей задачей создание и помощь в организации соответствующих структур - самоуправляющихся объединений граждан, ориентированных на защиту политических, экономических и гражданских прав человека, на развитие науки и культуры, на организацию образования и досуга, вообще, на достижение любых целей, которые люди считают важными для себя и своей страны и которые не противоречат законным правам и интересам других людей.

Гражданского общества не бывает без реализации прав лиц, принадлежащих к национальным, языковым и конфессиональным меньшинствам, в соответствии с нормами, определенными документами мирового сообщества и европейскими конвенциями. Ближайшая задача либералов - осуществление положений федерального закона “О национально - культурной автономии” на всех уровнях.

Съезд призывает центральные органы Партии и региональные организации максимально серьезно относиться к этому направлению работы.

Съезд убежден, что “Демократический выбор России” будет и впредь активно участвовать в политическом процессе, представляя интересы и выражая позицию тех, кто хочет добиться торжества принципов свободы и человеческого достоинства. Как и прежде, мы будем полностью использовать те возможности, которые предоставляет нам свободная пресса и демократические процедуры, для противостояния беззаконию и жестокости. Как и прежде, мы будем разрабатывать и предлагать обществу и власти продуманные и соответствующие интересам большинства населения варианты решения проблем страны. Как и прежде, мы будем поддерживать тех граждан и те организации, которые ведут борьбу за права человека, против мракобесия и лжи. Мы нужны своей стране и мы нужны друг другу.

Будущее за нами!

Принято Пятым Съездом Партии
“Демократический выбор России”
21 сентября 1996 года

Председатель Партии

Е.Т. Гайдар